
介護保険居宅サービス利用者調査１
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：介護保険居宅サービスを利用している要介護１～５の介護保険被保険者、2,000人

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）介護サービス全般の満足度

問　利用している介護サ－ビス全般について、満足していますか。（○は１つ）

21.1 10.5
0.8

3.3
7.2

とても満足
している

まあ満足
している

どちらとも
いえない

やや不満
である

不満である 無回答

全体

総数＝845 単位％

57.0

（２）介護サービスの効果

問　あなたは、介護サ－ビスを利用するようになって変わったことはありますか。

　　（○は１つ）

0 10 205 15 25 30 35（％）

総数＝845

その他

わからない

特に変わった点はない

無回答

12.0

10.2

4.7

6.3

3.2

2.2

6.4

28.8

11.6

14.7

体が動くようになった

友人・仲間ができた

筋肉や関節などの痛みが減った

外出回数が増えた

自分に自信がついた

食事が楽しみになった

アンケート調査結果（抜粋）資料２
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（３）自宅での生活を続けるために必要な支援・サ－ビス

問　あなたは、自宅での生活を続けるためには、どのような支援やサ－ビスが必要だと思

いますか。（○はいくつでも）

0 105 15 20 30 40 45（％）25 35

移送サービス（介護・福祉タクシーなど）

掃除・洗濯

配食

外出同行（通院・買い物など）

買い物（宅配は含まない）

見守り・声かけ

調理

ごみ出し

その他

特にない

無回答

地域交流サロンなどの定期的な通いの場

40.9

36.3

32.9

28.4

25.1

21.7

21.3

19.9

11.2

5.7

14.4

12.2

総数＝845（複数回答）

（４）要介護度が重くなった場合に希望する暮らし方

問　今後、要介護度が重くなった場合、あなたはどのような暮らし方をしたいと思いますか。

　　（○は１つ）

0 5 10 15 20 25 30 35 40（％）

総数＝845

その他

わからない

無回答

36.8

19.6

11.2

7.1

3.9

1.8

12.9

6.6

主に介護サービスなどを利用して、
自宅で暮らしたい

主に家族や親族に世話をしてもらいながら、
自宅で暮らしたい

高齢者向けの住宅に住み替えて、介護サービス
などを利用しながら暮らしたい

特別養護老人ホームに入りたい

有料老人ホーム、認知症高齢者
グループホームなどで暮らしたい
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（５）災害時や火災などの緊急時の対応で不安なこと

問　災害時（地震や風水害等）や火災などの緊急時の対応について、不安なことはありま

すか。（〇はいくつでも）

0 10 20 30 40 50 60（％）

避難所まで１人では移動できない

総数＝845（複数回答）

身体状況などから、避難所で
暮らせるか心配である

避難指示や火災発生などの情報を
得ることができるかどうか心配である

どこに避難したらいいのかわからない

避難の手助けを頼める人がいない

災害の後、介護や支援を
してくれる人が身近にいない

その他

特にない

無回答

家具の固定をしていないので倒れてきそうだ

54.2

53.3

29.6

29.2

16.3

15.1

12.0

4.4

12.5

8.5

（６）介護サービスと介護保険料の関係についての考え

問　介護サ－ビスと介護保険料の関係について、あなたの考えに近いものはどれですか。

（○は１つ）

0 10 205 15 25 30 35 40 45（％）

総数＝845

介護サービスの縮小・見直しなどにより、
介護保険料を安くしてほしい

わからない

その他

無回答

42.1

16.9

8.5

3.2

20.7

8.5

施設や在宅サービスの水準は現状程度の
ままとし、介護保険料の上昇は高齢者人口の

増加などによる影響の範囲に抑えてほしい

介護保険料が今よりも高くなっても、施設や
在宅サービスを充実させてほしい
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介護保険サービス未利用者調査２
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：認定を受けているが、介護サービスを利用していない要介護１～５の介護保険

第１号被保険者、500 人

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）日中の家族の状況

問　あなたの家には、日中、他のご家族がいらっしゃいますか。（○は１つ）

　　※別居しているご家族が訪問される場合も含みます。

29.0 18.8 14.5

いつも誰
かがいる

誰かがいる
ことが多い

自分一人の
ことが多い

いつも自分
一人である

無回答

全体

総数＝207 単位％

3.434.3

（２）介護サービスを利用していない理由

問　令和元年８月に介護サービスを利用していない理由は何ですか。（○はいくつでも）

0 105 15 20 30 40（％）25 35

介護サービスを利用するほどの状態ではない

病院に入院中である（入院中だった）

他人の世話になりたくない、
他人が家に入ることに抵抗がある

家族などの介護を受けている

利用料を支払うのが難しい

介護サービスを受けたいが、
手続きや利用方法がわからない

住宅改修・福祉用具購入のみを利用したかった

以前利用していた事業所や
サービス内容に不満があった

利用したい介護サービスの
空きがない、事業所が身近にない

その他

無回答

介護保険以外のサービスなどを利用している

37.2

27.1

24.2

11.6

3.9

2.4

2.4

1.9

1.4

0.0

14.5

11.1

総数＝207（複数回答）
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（３）自宅での生活を続けるために必要な支援・サービス

問　あなたは、自宅での生活を続けるためには、どのような支援やサービスが必要だと思

いますか。（〇はいくつでも）

0 105 15 20 30 35（％）25

移送サービス（介護・福祉タクシーなど）

掃除・洗濯

外出同行（通院、買い物など）

配食

買い物（宅配は含まない）

ごみ出し

見守り・声かけ

調理

その他

特にない

無回答

地域交流サロンなどの定期的な通いの場

31.4

29.5

25.1

20.8

18.8

15.9

15.9

13.0

6.8

8.7

22.7

11.6

総数＝207（複数回答）

（４）介護サービスと介護保険料の関係についての考え

問　介護サービスと介護保険料の関係について、あなたの考えに近いものはどれですか。

　　（○は１つ）

0 10 205 15 25 30 35（％）

総数＝207

介護サービスの縮小・見直しなどにより、
介護保険料を安くしてほしい

わからない

その他

無回答

30.0

14.0

12.6

1.4

29.0

13.0

施設や在宅サービスの水準は現状程度の
ままとし、介護保険料の上昇は高齢者人口の

増加などによる影響の範囲に抑えてほしい

介護保険料が今よりも高くなっても、施設や
在宅サービスを充実させてほしい
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在宅介護実態調査３
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：同時に調査を実施した「介護保険居宅サービス利用者調査」及び「介護保険サー

ビス未利用者調査」の対象者を介護している家族等、2,500 人

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）介護者の年齢と被介護者の年齢

問　主な介護者の方の年齢を教えてください。（○は１つ）

（上段：回答数、下段：構成比）

全
体

被介護者の年齢階級

64
歳
以
下

65
～
69
歳

70
～
74
歳

75
～
79
歳

80
～
84
歳

85
～
89
歳

90
歳
以
上

無
回
答

全体
822

100.0

28

3.4

22

2.7

40

4.9

89

10.8

153

18.6

209

25.4

214

26.0

67

8.2

主
な
介
護
者
の
年
代

20 歳未満
-

100.0

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

20 歳代
2

100.0

1

50.0

-

-

-

-

-

-

-

-

1

50.0

-

-

-

-

30 歳代
4

100.0

1

25.0

1

25.0

1

25.0

-

-

1

25.0

-

-

-

-

-

-

40 歳代
52

100.0

3

5.8

-

-

3

5.8

17

32.7

12

23.1

6

11.5

4

7.7

7

13.5

50 歳代
149

100.0

6

4.0

1

0.7

-

-

5

3.4

43

28.9

60

40.3

21

14.1

13

8.7

60 歳代
214

100.0

10

4.7

10

4.7

9

4.2

5

2.3

10

4.7

57

26.6

102

47.7

11

5.1

70 歳代
189

100.0

2

1.1

7

3.7

25

13.2

51

27.0

37

19.6

17

9.0

39

20.6

11

5.8

80 歳以上
201

100.0

5

2.5

3

1.5

2

1.0

8

4.0

49

24.4

66

32.8

46

22.9

22

10.9

無回答
11

100.0

-

-

-

-

-

-

3

27.3

1

9.1

2

18.2

2

18.2

3

27.3

（２）主な介護者の就労の状況

問　主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください。（○は１つ）

22.9 19.7 52.3 5.1

フルタイムで
働いている

パートタイムで
働いている

働いていない 無回答

全体

総数＝822 単位％
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（３）主な介護者の介護と仕事の両立以外の困りごと

問　主な介護者の方は、介護と仕事との両立以外にどのようなことにお困りですか。

　　（〇はいくつでも）

0 10 20 30 40 50（％）

精神的に疲れている

総数＝822（複数回答）

自分の時間がとれない

身体的に疲れている

緊急時の対応に不安がある

介護のために外出できない

健康状態が思わしくない

経済的にゆとりがない

家族などの支援が得られない
（他に家族がいない場合を含む）

他の家族の介護や育児との両立が難しい

その他

特にない

無回答

介護と家事の両立が難しい

43.3

41.8

38.4

38.2

19.1

12.3

25.9

19.5

10.7

2.4

4.3

10.2

11.6

（４）家族介護者の負担軽減につながる介護サービス

問　介護サービスのうち、介護する方の負担の軽減に最もつながっていると思うものはど

れですか。（○は１つ）

0 10 155 20 25 30 35（％）

総数＝822

介護サービスを利用しても
家族の負担軽減につながらない

わからない

無回答

29.8

19.3

12.8

3.3

6.3

10.0

18.5

通所サービス（デイサービスなど）

訪問サービス（訪問介護、
訪問看護、訪問入浴など）

短期入所サービス
（ショートステイなど）

その他
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（５）主な介護者が求める支援

問　主な介護者の方は、安心して介護をするためには、どのような支援が必要だと思いま

すか。（〇はいくつでも）

0 10 20 30 50 60（％）40

介護者の病気・急用などのときに利用できる
訪問サービス・宿泊サービスなど

ショートステイなど、介護者の休養などに
充てる時間ができる介護サービス

日常の家事援助や通院の付き添いなどの支援

介護に関する費用負担の軽減

介護に関する情報提供

夜間・休日にも開設している相談窓口

声かけや見守りなどの地域の支え

家族会・介護者の会など当事者や
経験者が気軽に相談し合える場

その他

特にない

無回答

52.4

43.7

37.6

32.8

19.5

19.3

8.5

8.4

3.6

9.0

6.8

総数＝822（複数回答）
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介護予防・日常生活圏域ニーズ調査４
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：区内在住の要支援２以下の介護保険第 1 号被保険者（要介護認定を受けていない

被保険者を含む）3,500 人

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）リスク項目該当者出現率

65.5 31.4女性（1,228）

59.9 37.5男性（　858）

63.4 33.7全体（2,119）

リスク項目該当者 リスク項目非該当者 リスク判定不能

単位％

3.2

2.6

2.9

6.1
11.0

1.6

21.8

9.5

36.9 37.6

0％

10％

20％

30％

40％

50％

生活機能 運動機能 栄養状態 口腔機能 閉じこもり 認知機能 心の健康

n＝2,119 人

（２）会・グループ活動等への参加状況

問　以下のような会・グル－プ等にどのくらいの頻度で参加していますか。（それぞれ○

は１つ）

（上段：回答数、下段：構成比）

全　

体

週
４
回
以
上

週
２
～
３
回

週
１
回

月
１
～
３
回

年
に
数
回

参
加
し
て
い
な
い

無
回
答

①ボランティアのグループ
2,119

100.0

20 

0.9

41 

1.9

46 

2.2

110 

5.2

68 

3.2

1,258 

59.4

576 

27.2

②スポーツ関係のグループやクラブ
2,119

100.0

103 

4.9

210 

9.9

149 

7.0

113 

5.3

58 

2.7

1,018 

48.0

468 

22.1

③趣味関係のグループ
2,119

100.0

43 

2.0

124 

5.9

140 

6.6

304 

14.3

115 

5.4

938 

44.3

455 

21.5

④学習・教養サークル
2,119

100.0

14 

0.7

27 

1.3

51 

2.4

133 

6.3

68 

3.2

1,236 

58.3

590 

27.8

⑤「めぐろ手ぬぐい体操」などの介護

予防のための通いの場

2,119

100.0

5 

0.2

12 

0.6

38 

1.8

26 

1.2

15 

0.7

1,417 

66.9

606 

28.6

⑥老人クラブ
2,119

100.0

18 

0.8

31 

1.5

24 

1.1

43 

2.0

22 

1.0

1,401 

66.1

580 

27.4

⑦町内会・自治会
2,119

100.0

8 

0.4

13 

0.6

5 

0.2

69 

3.3

149 

7.0

1,289 

60.8

586 

27.7

⑧収入のある仕事
2,119

100.0

281 

13.3

155 

7.3

43 

2.0

67 

3.2

36 

1.7

1,033 

48.7

504 

23.8
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（３）地域活動への参加意向

問　地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみた

いと思いますか。（○は１つ）

45.3 38.6 5.3 5.3

是非参加
したい

参加して
もよい

参加した
くない

既に参加
している

無回答

全体

総数＝2,119 単位％

5.5

（４）近隣の人との交流

問　ふだん近隣の人とどのような交流がありますか。（○は１つ）

43.0 32.2 7.7 4.2

家を行き来するなど、

親しいつきあいがある

家を行き来することはないが、

立ち話などはする

顔を合わせたときに

あいさつ（会釈）をする

つきあいは

ほとんどない
無回答

全体

総数＝2,119 単位％

12.9

（５）今後の暮らし方や必要な支援・サ－ビス

問　あなたは、自宅での生活を続けるためには、どのような支援やサ－ビスが必要だと思

いますか。（○はいくつでも）

0 105 15 20 30 35（％）25

掃除・洗濯

移送サービス（介護・福祉タクシーなど）

ごみ出し

配食

外出同行（通院、買い物など）

見守り・声かけ

買い物（宅配は含まない）

調理

地域交流サロンなどの定期的な通いの場

その他

特にない

無回答

29.9

25.2

22.1

20.1

19.2

19.1

18.4

14.7

10.6

4.4

32.3

11.6

総数＝2,119（複数回答）
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（６）介護が必要になった場合に希望する暮らし方

問　今後、介護などが必要になった場合、あるいは要介護度が重くなった場合、あなたは

どのような暮らし方をしたいと思いますか。（○は１つ）

0 5 10 15 20 25 30 35 40（％）

総数＝2,119

主に介護サービスなどを利用して、
自宅で暮らしたい

主に家族や親族に世話をしてもらいながら、
自宅で暮らしたい

高齢者向けの住宅に住み替えて、介護サービス
などを利用しながら暮らしたい

特別養護老人ホームに入りたい

その他

わからない

無回答

有料老人ホーム、認知症高齢者
グループホームなどで暮らしたい

34.2

13.9

12.0

7.6

6.4

1.2

14.3

10.4

（７）介護サービスと介護保険料の関係についての考え

問　介護サ－ビスと介護保険料の関係について、あなたの考えに近いものはどれですか。

（○は１つ）

0 10 205 15 25 30 35 40（％）

総数＝2,119

介護サービスの縮小・見直しなどにより、
介護保険料を安くしてほしい

わからない

その他

無回答

33.8

16.8

14.6

3.2

16.9

14.6

施設や在宅サービスの水準は現状程度の
ままとし、介護保険料の上昇は高齢者人口の

増加などによる影響の範囲に抑えてほしい

介護保険料が今よりも高くなっても、施設や
在宅サービスを充実させてほしい
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サービス提供事業所調査５
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：目黒区被保険者５人以上に介護サービスを提供している区内及び区外の事業所 

（みなし指定事業所を除く）、300 事業所

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）事業所運営にあたっての課題

問　貴事業所の運営にあたり、課題となっていることはありますか。（回答は３つまで）

0 10 20 30 40 50（％）

職員の確保、離職対策

総数＝172（複数回答）

介護報酬の低さ、採算性

職員の育成

人員不足などにより、利用者の
ニーズに対応できない

新規利用者の獲得が困難

利用者の重度化

ケアマネジャーや他の事業所との連携

苦情や事故への対応

その他

特にない

無回答

医療機関との連携

43.0

32.6

29.1

28.5

7.0

23.3

12.8

6.4

1.2

4.7

1.7

10.5
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（２）サービス提供上の課題

問　貴事業所では、サービスを提供する上でどのような課題がありますか。（○はいくつ

でも）

0 5 10 20 40 50（％）3015 25 4535

29.4

25.7

17.4

12.8

11.9

9.2

5.5

3.7

2.8

45.9

総数＝109（複数回答）

職員の人数不足

職員の技術不足

特定の日時・曜日等への利用希望の集中

利用者宅までの移動や送迎

区分支給限度基準額との兼ね合い

主治医との連携

その他

特にない

無回答

利用者の都合による内容変更

（３）サービスの質の向上のために必要な区からの支援

問　貴事業所におけるサービスの質の向上のために、区からの支援が必要だと感じること

はありますか。（○はいくつでも）

0 10 20 40 45（％）305 15 3525

42.4

35.5

34.3

30.2

27.3

16.9

4.7

12.8

4.1

総数＝172（複数回答）

支援困難者への対応とサポート

事務所向け研修の充実

地域内の組織やボランティア等
地域資源との連携強化のための支援

医療機関など多職種連携強化のための支援

事業所が実施する研修への支援

その他

特にない

無回答

ケアマネジャーや事業所の
ための相談体制の充実
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（４）事業を展開する上で必要な区からの支援

問　貴事業所が事業を展開する上で、区からの支援が必要だと感じることはありますか。

（○はいくつでも）

0 10 20 30 50 60（％）40

介護保険制度に関する情報の提供

災害発生時の利用者の援護

サービス利用者や家族の介護保険制度
（サービス）の理解向上に向けた取り組み

区の保健福祉施策・サービスに関する情報の提供

採用相談会の実施や借り上げ住宅の
補助など、人材確保のための支援

他の介護保険事業者に関する情報の提供

事務所に関する広報や PR に対する支援

介護ロボット等器具や備品に対する支援

その他

特にない

無回答

介護支援専門員やヘルパー等
サービス提供者養成の支援

49.4

43.0

34.9

34.9

26.7

15.7

介護事業者連絡会など事業者間の
連携強化のための支援

24.4

14.5

11.0

不正防止策の徹底と強化 8.1

9.3

2.9

4.1

6.4

総数＝172（複数回答）
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高齢者の生活に関する調査６
実施：令和元年 11 月～ 12 月

対象：区内在住の 65 歳以上の高齢者（同時に調査を実施した「介護保険居宅サービス

利用者調査」、「介護保険サービス未利用者調査」及び「介護予防・日常生活圏域ニー

ズ調査」の対象者を除く）、3,000 人

※調査結果の詳細は「第８期介護保険事業計画策定の基礎資料のための調査、高齢者の生活
に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）自宅での生活を続けるために必要な支援やサービス

問　あなたは、自宅での生活を続けるためには、どのような支援やサービスが必要だと思

いますか。（○はいくつでも）

0 105 15 20 30 35 40（％）25

移送サービス（介護・福祉タクシーなど）

掃除・洗濯

外出同行（通院、買い物など）

配食

買い物（宅配は含まない）

ごみ出し

見守り・声かけ

調理

その他

特にない

無回答

地域交流サロンなどの定期的な通いの場

25.7

23.2

22.8

19.2

17.7

16.7

16.7

12.6

7.5

3.4

35.1

9.7

総数＝1,742（複数回答）
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（２）介護などが必要になったときの暮らし方

問　今後、介護などが必要になったとき、どのような暮らし方をしたいと思いますか。

　　（○は１つ）

0 10 20 30 40 50（％）

総数＝1,742

その他

わからない

無回答

17.6

44.3

9.1

4.4

6.8

2.0

12.7

3.2

主に介護サービスなどを利用して、
自宅で暮らしたい

主に家族や親族に世話をしてもらいながら、
自宅で暮らしたい

高齢者向けの住宅に住み替えて、介護サービス
などを利用しながら暮らしたい

特別養護老人ホームに入りたい

有料老人ホーム、認知症高齢者
グループホームなどで暮らしたい

（３）人生の最期の場所

問　人生の最期をどこで迎えたいと思いますか。（○は１つ）

0 10 20 30 40 50（％）

総数＝1,742

その他

わからない

無回答

46.3

21.9

3.2

3.6

2.4

18.2

4.4

自宅

病院

特別養護老人ホーム

その他の施設（有料老人ホーム・
認知症高齢者グループホームなど）
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（４）介護サービスと介護保険料の関係についての考え

問　介護サービスと介護保険料の関係について、あなたの考えに近いものはどれですか。

（○は１つ）

0 10 205 15 25 30 35 40（％）

総数＝1,742

介護サービスの縮小・見直しなどにより、
介護保険料を安くしてほしい

わからない

その他

無回答

18.2

35.7

12.3

4.0

22.8

6.9

施設や在宅サービスの水準は現状程度の
ままとし、介護保険料の上昇は高齢者人口の

増加などによる影響の範囲に抑えてほしい

介護保険料が今よりも高くなっても、施設や
在宅サービスを充実させてほしい
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障害者向けアンケート７
実施：令和元年９月～ 10 月

対象：障害者に関する手帳を持つ人及び難病患者の方

※調査結果の詳細は「目黒区障害者計画策定に関する調査報告書」（令和２年３月）を参照

（１）防災について

問　あなたは、災害発生時や避難所での生活で不安に思うことはありますか。（複数回答）

0 10 20 30 40 50（％）

総数＝1,341

他の避難者が障害や症状に
ついて理解してくれるか

他の避難者に迷惑をかけてしまわないか

その他

29.2

33.0

11.1

47.3

11.0

45.3

21.3

30.5

41.2

11.9

避難所までの移動

介助者・介護者がいない

安否確認をしてくれるか

自分にあった食事や必要な薬の入手

避難先の設備（トイレや浴室、
ベッドなど）が使えるか

医療機器の充電や管理

災害発生時の連絡や避難所での
情報を伝えてくれる人がいるか
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健康づくり調査８
実施：令和元年８月

対象：区内在住の１８歳以上の区民、3,000 人

※調査結果の詳細は「健康づくり調査報告書」（令和元年１２月）を参照

（１）健康状態について

問　あなたの現在の健康状態は、どれにあたりますか（当てはまるもの１つを回答）。

無回答
0.9％

その他
1.2％

あまり健康に自信がない
10.3％

病気やけがなどのため、
日常生活に支障がある

4.3％

病気やけが、老化などにより、
寝たきりまたはそれに近い状態である

0.6％

総数＝1,064

健康である
32.8％

まあまあ健康である
49.8％

（２）健康づくりのために心がけていること

問　健康づくりのために、どのようなことを心がけていますか。（当てはまるものすべて

を回答）

0 10 20 30 50 70 80（％）40 60

食生活に気をつけている

定期的に健康診断を受けるようにしている

手洗い、うがい、咳エチケットに
ついて心がけている

運動をする

生活の中で体を動かすように心がけている

十分に休養をとる

酒やたばこを控えている

特に心がけていない

その他

無回答

保健所や地域の健康講座などを
受講している

76.6

57.6

54.4

53.1

50.7

38.5

23.4

2.8

3.2

3.9

0.6

総数＝1,064
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